

阜而上时不我待我们承诺中国典范

四个关键词为全球气候治理注入新动力

新华社记者 李飞虎 吴晓凌

由美国加利福尼亚州政府主办的全球气候行动峰会日前在旧金山落下帷幕。来自全球各地的4000多名各界代表齐聚一堂,就减少碳排放,捍卫《巴黎协定》成果达成多项共识,宣布要“把全球气候治理雄心带上新台阶”。

不同于以往的国际性气候会议,此次峰会上没有讨价还价的交锋,用积极行动捍卫《巴黎协定》成果成为共识。会上反复提及的几个关键词让人感受到全球应对气候变化的新动力。

“自下而上”

美国联邦政府不是会议的召集方,甚至没有派代表参会。美国联邦政府对气候变化的漠视以及退出《巴黎协定》的做法遭到峰会与会者,尤其是美国自身地方政府、学术界和企业代表的强烈批评。在他们看来,加州地方政府主办这次峰会是美国“自下而上”应对气候变化的一个体现。

加州州长杰里·布朗和联合国秘书长气候行动特使、纽约前市长迈克尔·布隆伯格等知名人士在会议期间表示,在美国联邦政府袖手旁观的情况下,很多州、市、企业和社会团体正在地方层面“自下而上”积极推进气候治理行动。美国前国务卿克里称,这表明“美国民众并没有退出气候协定”。

“自下而上”的另一个体现是,参会代表多是各地方政府、企业和社会组织等“次国家”主体,他们在展现低碳发展意愿的同时,也共同呼吁各国在国家层面拿出政治意愿,合力应对气候变化这一全球性问题。

“时不我待”

与会代表在峰会上警示气候变化的严重后果,希望唤起国际社会“时不我待”的紧迫意识,敦促各国政府在气候治理上加快行动。

瑞典斯德哥尔摩大学环境科学教授约翰·罗克斯特伦等专家认为,近年来地球上发生的极端气候事件显著增加,全球气候正以超过预期的速度发生变化,留给人类来扭转这一趋势的时间已经不多。他们强调指出,各方需要在《巴黎协定》的基础上“加快行动”,超额达成二氧化碳减排目标。

布朗表示,相对于“低碳”概念,“零碳”概念更值得推崇。一些与会城市在会上提出各自时间表,谋求实现碳排放完全被自然界吸收的碳中和目标。

“我们承诺”

“我们承诺”的声音在峰会主场和分会场数百个活动上接连回响,峰会主办方发布的数据显示,与会各方作出了500多项承诺。

这些重大承诺包括:全球100多名地方政府领导人及企业高管承诺,各自所管辖的地区或机构最迟于2050年实现碳中和;60多名地方政府领导人及企业高管承诺,各自所管辖的地区或机构将于2030年前实现交通零排放;488家企业承诺将自主设定减排目标,近400家投资机构承诺将向低碳转型进程提供资金支持。

中国气候变化事务特别代表解振华认为,此次峰会的承诺为接下来《联合国气候变化框架公约》第二十四次缔约方大会等国际气候会议取得实效奠定了基础,让全球气候治理进程的向前提势头得以保持。

“中国典范”

中国代表团在这次峰会上引人瞩目。解振华作为峰会共同主席率团参会。中方在峰会期间举行“中国角”系列活动,展示应对气候变化所做的努力,分享中国经验,发起“气候变化全球行动”倡议,举行“中国企业气候行动”启动仪式。中国地方政府、企业、公益组织、研究机构等也在峰会上积极发声,开展对外交流合作,其间发起的行动倡议及绿色基金引发多方参与兴趣。

中国在全球气候治理中的积极作为让各方频频点赞。美国前副总统戈尔、前国务卿克里都在发言中称赞中国的重要贡献。与会的各国学界、政界、商界等方面人士认为,中国在应对气候变化事务上作出了庄严承诺,一直重诺笃行,为全球树立了典范。

(新华社旧金山9月15日电)

携手并肩卫和平

——记中国维和部队参加联黎“猛虎-2018”系列演习

杨双权 蒙卓霖 刘伟

“启动雇员紧急撤离方案!”15日,随着一声令下,伴着阵阵战斗警报声,中国赴黎巴嫩维和部队迅速进入戒备状态。他们正在参加联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)组织的“猛虎-2018”系列演习。

此次演习以联黎任务区爆发大规模冲突,中国维和部队接收、保护、转移联黎雇员及其家属为背景,以信息预警、指挥控制、人

员甄别、营区封控、出营救援、医疗救护、应急消防等内容为重点,旨在检验中国维和部队安全保障能力。

当天,演习在中国第17批赴黎维和部队营地及其附近村庄拉开帷幕。中国维和部队指挥所在接到联黎联合作战中心指令后,第一时间启动应急预案,着手紧急疏散联黎雇员及其家属。其中,信息搜集组及时与驻黎使馆、联黎安全部门和附近村庄建立联系,全面掌握区域态势并做出预警;警戒组按照防御使馆、联黎安全部门和附近村庄建立联系,全面掌握区域态势并做出预警;警戒组按照防御

区域迅速到达哨位,进入战斗状态;营门检查

组科学设置检查点,在警戒组掩护下,积极做好接收雇员准备;同时,分队在最短时间内完成了来营人员集结地、医疗救助控制点、临时停车场等场所设置。

很快,联黎雇员及其家属陆续到达,在营地警戒哨认真核对身份信息、检查所乘车辆有无危险装置后,来营人员有序进入预定集结区域。

“救援行动组就位!”获悉雇员卡什姆撤离受阻后,中国维和部队迅速派出撤离行动组前往受阻地域接应。在装甲车掩护



9月15日,在比利时布鲁塞尔,人们观看巡游中的加菲猫气球。

当日,布鲁塞尔漫画节的重头戏——卡通气球大巡游在比利时首都布鲁塞尔举行,众多家喻户晓的巨型卡通气球亮相,为市民和游客带来了欢乐。

新华社记者 郑焕松 摄

日本捕鲸遭“当头一棒”

毕振山

9月10日至14日,国际捕鲸委员会在巴西弗洛里亚诺波利斯举行了两年一度的大会。会议否决了日本提出的恢复商业捕鲸的提案,还通过了一份认定捕鲸不再是必要的商业活动的宣言。有分析指出,志在使商业捕鲸合法化的日本在此次会议连遭挫折,但考虑日本30多年来从未停止捕鲸,未来反捕鲸与日本等捕鲸国的斗争恐将继续。

本届国际捕鲸委员会主席由日本东京海洋大学教授森下丈二担任,日本计划借此机会促成恢复商业捕鲸提案。在提案中,日本列举了几种日方认定数量已经恢复到可以捕捞的鲸种,同时提议设立可持续性捕鲸委员会管理商业捕捞。不过在14日的投票中,该提案最终以41票反对、27票赞成被否决,距离提案通过所需的三分之二赞成票相差甚远。

日本代表团团长、农林水产大臣谷合正明在表决后说,国际捕鲸委员会没有“履行职责”,暗示日方可能会退出国际捕鲸组织。

在否决日本提案的前一天,大会还以40票支持、27票反对的结果通过了《弗洛里亚诺波利斯宣言》。该宣言虽然不具法律约束力,但认定捕鲸不再是必要的经济活动,建议把观鲸作为商业利用鲸的唯一方式,这对日本来说无疑又是一次打击。不过,由巴西等国提出的南大西洋鲸保护区计划同样因未得到足够票数而被否决,该计划于1999年首次提出,至今近20年始

终未能成为现实。

国际捕鲸委员会成立于1946年,目前共有89个成员国。为保护鲸类,国际捕鲸委员会于1986年通过了《全球禁止捕鲸公约》,在全球禁止商业捕鲸。然而日本等国无视禁令,从1987年起开始以“科研捕鲸”的名义在南极海域和西北太平洋海域捕鲸。与此同时,日本也扶持一些国家加入捕鲸委员会,以投票支持恢复商业捕鲸。2014年日本恢复商业捕鲸的提案被否决,同年联合国海牙国际法院裁定,日本在南极海域捕鲸并非出于科研目的,要求日本停止这一活动。

从目前来看,支持捕鲸的主要有日本、冰岛、挪威等国,反对捕鲸的有美国、澳大利亚、新西兰和欧盟一些国家。支持捕鲸国认为鲸鱼数量已恢复至健康水平,反对捕鲸国则认为捕鲸不仅威胁鲸类种群,而且通过捕杀进行科研已无必要。有分析人士指出,虽然日本恢复商业捕鲸的提案再次被否决,但这并不足以阻止日本继续捕鲸。在日本,捕鲸不仅是一种根深蒂固的文化,也是一种产业。如果日本将来退出国际捕鲸委员会,很可能会进一步无视现行的捕鲸禁令。对于反捕鲸国和环保人士来说,要让捕鲸彻底成为历史恐怕还需要更持久的斗争。

国际随笔



西甲:巴萨胜皇家社会

9月15日,巴塞罗那队球员梅西(右三)在比赛中。

当日,在2018-2019赛季西甲联赛第四轮比赛中,巴塞罗那队客场以2比1战胜皇家社会队。

新华社/路透

谁担任主教练?篮球世界杯12人大名单如何确定?

中国男篮合并面临两大抉择

本报记者 袁浩

篮自动获得决赛圈门票,有了改革空窗期),为中国男篮广泛选材和培养年轻教练员。

一年来,红蓝两队均承担了世预赛的比赛任务,红队还参加了亚运会,蓝队则独自征战了2017年亚洲杯,经过国际比赛的洗礼,红蓝两队涌现出阿布都沙拉木、孙铭徽、赵睿、吴前等新人。“两名主帅”已经为男篮的未来挖掘出五六个人本并不在我们视线中的球员。”中国篮协主席姚明欣慰地说。

红蓝两队的改革模式为中国男篮发掘了更多可用之才,但客观上也为两队合并后的融合带来了更多不确定性。为了提前让两支队伍融合从而产生化学反应,中国篮协决定在第4个世预赛窗口期,即9月17日中约之战后合并红蓝两队,从而让一位主教练一支球队参加剩下的两个世预赛窗口期比赛以磨合球队。

本场比赛是杜锋带队参加的最后一场比赛。从某种意义上说,这也是蓝队在客场惜败于红队之后,杜锋完成自我救赎的“最后一场比赛”。因为中约之战后,红蓝两队将合并。

去年,中国男篮一分为二,组建了红蓝两支国家队,红队由李楠率领,蓝队由杜锋执掌。之所以这样,中国篮协的意图很明显——借助2019年篮球世界杯在中国举办的契机(男

篮自动获得决赛圈门票,有了改革空窗期),为中国男篮广泛选材和培养年轻教练员。

从目前的带队成绩来看,李楠率领红队在雅加达亚运会上夺得金牌,尤其是在决赛落后伊朗队16分的情况下完成逆转,展现出了韧劲。此外,方硕、赵睿、阿布都沙拉木等年轻球员的表现也让人眼前一亮。

对于蓝队来说,由于队伍伍伤势困扰,杜锋治下的蓝队在第4节仍领先黎巴嫩队的情况下惜败对手,因而在与李楠的竞争中暂时落于下风。明晚的中约之战,将是杜锋单独带领蓝队证明自己的最后机会,本场比赛的胜负也将在很大程度上影响胜负归属。

红蓝两队合并之后的另一个问题是,篮球世界杯12人大名单如何确定。里约奥运会上,中国男篮派出了5个内线,4个锋线,3个后卫的阵容,结果是0胜5负。对于2019年篮球世界杯和2020年东京奥运会,姚明给出了底线——小组出线,争取获得亚洲区最

好的成绩,从而第一时间获得2020年东京奥运会的门票。到了东京奥运会,至少可以赢一场比赛。

中国男篮在奥运会上的最好成绩是前八。不过,自北京奥运会之后,中国男篮在伦敦和里约奥运会上已经遭遇了10连败,与世界篮球的差距越拉越大,要想完成目标,如何优选人才将是新一任主教练的主要任务。

从目前的阵容来看,易建联、周琦、丁彦雨航、郭艾伦如无伤病影响,将毫无悬念入选国家队。除此之外,王哲林、胡金秋、韩德君、李根、周鹏、阿布都沙拉木、刘志轩、翟晓川、赵继伟、吴前、方硕、赵睿、孙铭徽等人将为余下的8个名额展开激烈争夺。

一方面,球员的状态和磨合会直接影响能否入选国家队,而教练的战术选择也会在很大程度上左右谁能入选。因而对于志存高远的中国男篮来说,接下来的抉择无疑更加关键。

(本报北京9月16日电)

| 整合 |

日本羽毛球公开赛中国获混双一冠

据新华社东京9月16日电 (记者严蕾)日本羽毛球公开赛16日落幕,中国混双组合郑思维/黄雅琼击败队友王懿律/黄东萍夺冠,男双和女双组合则在决赛中分别落败,获得亚军。

当天的混双决赛,郑思维/黄雅琼对阵卫冕冠军王懿律/黄东萍。男双决赛中,中国组合李俊慧/刘雨辰挑战赛会头号种子、印尼组合吉迪恩/苏卡穆约,结果以11:21,13:21落败。女双决赛,中国组合、亚运会女双冠军陈清晨/贾一凡15:21、12:21不敌日本组合福岛由纪/广田彩花。

中国热气球俱乐部联赛举行

本报讯 9月13日,中国热气球俱乐部联赛在兰州安宁站“兰州银行杯”赛事开幕式在兰州市安宁区举行,来自全国顶尖的30家热气球俱乐部参与了角逐。

据了解,中国热气球俱乐部联赛是由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心(中国航空运动协会)主办的国家级热气球体育赛事。今年的联赛已经是第二次在兰州安宁落地举办,以“逐梦蓝天,乐享安宁”为主题,由“热气球专业竞技表演+系列文化体验活动”两部分组成。

首次引进防作弊手环 超11万人报名参赛

38岁的“北马”不断升级

本报北京9月16日电 (记者刘兵)今天上午7时30分,2018年北京马拉松在天安门广场鸣枪起跑,来自43个国家和地区共3万余名选手参加了此次赛事活动。他们沿着长安街向西,跑向终点奥林匹克公园庆典广场。最终,埃塞俄比亚男子选手贡法以2小时12分08秒的成绩取得冠军,中国选手李子成以2小时15分53秒的成绩位列第4,是中国运动员中取得的最好成绩。女子组冠军则被肯尼亚选手阿亚贝夺得,成绩为2小时21分38秒。

北京马拉松始于1981年,作为国内规模较大、参与人数众多的马拉松赛事,“北马”已成功举办38届,逐渐发展为具有广泛影响力的国际赛事。据悉,本届“北马”共有11万余人完成报名,也是首次突破11万人次大关,相比去年增加了13106人,增幅达13%。其中,A类(已参加过马拉松相关赛事)选手中签率为36.5%,B类(未参加过马拉松相关赛事)选手中签率为10.4%。

今年是北京马拉松连续第10年获得国际田联金标认证,同时适逢北京奥运会十周年以及北京冬奥会周期第一年,因此赛事主办方希望通过引入防作弊手环,打造公平、公正的竞赛环境。据了解,参赛选手在领取参赛包时,工作人员通过身份证件查验其参赛信息。审核无误后,工作人员为选手佩戴手环。手环作为检录、参赛凭证,直至完赛后方可取下。同时,赛事保障工作也全面升级,志愿服务人数、医疗救助点都比以往大幅增加。

题设定为“一路向北,为奥运喝彩”。

今年北京天气晴朗,风力不大,有利于举行跑步赛事。在起跑仪式上,主办方进行了越野滑雪夏季轮滑的展示活动。在距离终点不远的奥林匹克公园赛道上,有很多观众为参赛者加油助威。据记者观察,11时以后,冲向终点的跑者比较集中。

已经是第四次参加“北马”的翟严明以4小时43分钟跑完了全程。“比以前都好,这是我第一次跑进5小时以内。”今年61岁的翟严明是一名长跑爱好者,曾参加过两次“北马”,但前两年抽签都未中,今年终于中签,得以再次参赛。“从今年开始,我开始把跑步作为习惯。今后只要还跑得动,能中签的话,我还要参加。”翟严明自信地对记者说。

今年“北马”首次引进防作弊手环,意在杜绝“替跑”“蹭跑”现象,打造公平、公正的竞赛环境。据了解,参赛选手在领取参赛包时,工作人员通过身份证件查验其参赛信息。审核无误后,工作人员为选手佩戴手环。手环作为检录、参赛凭证,直至完赛后方可取下。同时,赛事保障工作也全面升级,志愿服务人数、医疗救助点都比以往大幅增加。



法国队连续第二年晋级戴维斯杯决赛

据新华社巴黎9月15日电 (记者苏斌)双打组合贝内特乌/马于15日再添一分,卫冕冠军法国队在2018年戴维斯杯网球团体赛半决赛中3:0领先西班牙队,已确保连续第二年闯入该项赛事决赛。

此前一天帕尔雷和普耶在单打比赛中连取两分,法国队距离晋级仅有一步之遥。在里

而法国队长诺阿最后时刻决定派加斯奎特和埃贝尔登场,贝内特乌也将其被排除出阵容称为“职业生涯最艰难的时刻”。如今,埃尔贝因伤缺阵,贝内特乌也在网球场上展开的双打较量中,同为36岁的贝内特乌和马于对阵西班牙组合格拉诺列尔斯/费·洛佩斯,两位老将以6:0,6:4和7:6(7)的比分为法国队锁定决赛席位。

去年戴维斯杯与比利时队的决赛,贝内特乌和马于被视为出战双打的热门人选,然